

ВСЕРОССИЙСКАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ ЮРИДИЧЕСКАЯ ОЛИМПИАДА

Номинация «Уголовное право»

Можете ли Вы ответить на эти вопросы?

Большинство представленных вопросов имеют дискуссионный характер и предполагают определённую научную полемику. В этой связи участнику олимпиады важно аргументировать свою позицию конкретными нормативными и доктринальными источниками¹

Чем отличаются фактическая и юридическая ошибка в уголовном праве? Можете ли Вы привести примеры на каждую её разновидность?

Возможна ли необходимая оборона от административного правонарушения?

Какие примеры привилегированных составов преступлений Вы можете привести, помимо тех, которые изложены в ст. 106-108 УК РФ?

Чем отличается необходимая оборона от крайней необходимости, крайняя необходимость от обоснованного риска?

Может ли текст без каких-либо иллюстраций рассматриваться в качестве порнографического материала?

Может ли Президент РФ помиловать лицо, признанное виновным в административном правонарушении?

Возможен ли эксцесс у других соучастников, помимо исполнителя?

Кто может быть субъектом незаконной банковской деятельности (ст. 172 УК РФ)?

Какие виды убийств охватываются частью 1 статьи 105 УК РФ?

Можете ли вы привести примеры невиновного причинения вреда?

Возможно ли соучастие в преступлениях с косвенным умыслом?

Как квалифицировать подделку завещания, векселя, облигации и т.д.?

С какой формой вины может быть совершено преступление в состоянии аффекта?

Каковы особенности квалификации хищения ценных бумаг?

Чем отличается насилие в составе грабежа и разбоя?

Может ли женщина быть субъектом изнасилования?

Чем отличаются убийство, сопряжённое с разбоем, и убийство из корыстных побуждений?

Каковы субъективные признаки хищения?

В каком случае установлена уголовная ответственность за причинение вреда здоровью самому себе?

Сколько задач уголовного законодательства прямо выделяет УК РФ?

¹ На олимпиаде участникам могут быть предложены вопросы по всем областям уголовного права России. Представленный выше перечень НЕ является исчерпывающим и является лишь ориентиром для подготовки.

Можете ли вы привести примеры преступлений, совершаемых как путём действия, так и через бездействие?

Может ли быть предметом хищения недвижимая вещь?

Способ совершения характерен только для умышленных преступлений? Можно ли говорить о *способе* применительно к преступлениям, совершаемым по неосторожности?

В каких случаях совершение лицом двух и более уголовно-наказуемых деяний не образует множественности преступлений?

Что такое административная преюдиция в уголовном праве?

Как квалифицировать убийство в состоянии аффекта, совершённое одновременно с этим при превышении пределов необходимой обороны?

Чем отличаются банда и преступное сообщество?

Какой тяжести причиняется вред здоровью в случае перелома большого пальца руки?

Почему в определении хищения отдельно выделен признак противоправности (ведь любое преступление противоправно)?

Предусмотрена ли уголовная ответственность за дачу истцом и ответчиком ложных показаний по гражданскому делу?

Каковы особенности установления причинно-следственной связи в преступлениях, совершаемых с неосторожной формой вины?

Чем отличаются террористический акт и акт международного терроризма?

Имеется ли в Особенной части УК РФ хотя бы одна глава, в которой с момента принятия данного кодекса ни один состав не был ни добавлен, ни исключён?

Является ли перечень наркотических веществ исчерпывающим?

Возможно ли соучастие в преступлениях, совершаемых в состоянии аффекта?

Можно ли рассматривать невинное причинение вреда, невменяемость, недостижение возраста уголовной ответственности в качестве обстоятельства, исключающего преступность деяния?

Какие методы уголовной политики вам известны?

Если обвиняемый «перекладывает» свою вину на соучастника (сообвиняемого), подлежит ли он уголовной ответственности за дачу заведомо ложных показаний или за заведомо ложный донос?

Предусмотрена ли в России уголовная ответственность за самооговор?

Предусматривает ли УК РФ ответственность за неосторожное причинение средней тяжести вреда здоровью?

Как квалифицировать кражу: 1) железнодорожных билетов, купленных потерпевшим в кассе РЖД? 2) распечатанных на листе бумаги авиабилетов компании «Air-France», 3) «социальной карты москвича»?

Какой вклад внёс Н.С. Таганцев в развитие науки уголовного права и какие его работы вы знаете?

Чем отличаются террористический акт и диверсия?

Что такое уголовная политика и какие её виды Вам известны?

Чем отличаются вандализм и хулиганство?

Предусмотрена ли в российском уголовном праве ответственность за неосторожное причинение средней тяжести вреда здоровью?

Несёт ли лицо уголовную ответственность за вымогательство, если оно требует денежные средства за отказ от распространения порочащих, но истинных сведений (например, факта судимости)?

С какой формой вины совершается доведение до самоубийства?

Каковы аргументы «за» и «против» уголовной ответственности юридических лиц?

Является ли разбой хищением?

В каком нормативно-правовом акте закреплено определение категории «безопасность»?

Как квалифицировать убийство по просьбе потерпевшего?

Как в составе разбоя соотносятся понятия «нападение» и «насилие»?

Категория насилия уместна только в отношении преступлений, совершаемых с умыслом?

Можете ли Вы назвать не менее 5 примеров преступлений с двойной формой вины?

Какие виды хищений могут совершаться посредством обращения имущества в пользу виновного или третьих лиц без его предшествующего изъятия?

Всегда ли мошенничество является хищением?

Сколько форм множественности предусматривает российский УК?

Каковы особенности причинно-следственной связи в преступлениях, совершаемых по неосторожности?

Предусматривает ли УК РФ ответственность за угрозу изнасилованием и насильственными действиями сексуального характера?

Возможно ли соучастие в преступлениях с двойной формой вины?

Почему УК РФ не устанавливает ответственность за приготовление к преступлениям небольшой и средней тяжести?

Чем отличаются обязательные, исправительные, принудительные работы?

Какие уголовные наказания, предусмотренные в УК РФ, предполагают привлечение осуждённого к обязательному труду?

Почему вымогательство не является хищением?

Может ли соучастник преступления быть одновременно и организатором, и пособником?

Можете ли Вы привести конкретные примеры норм УК РФ, которые специально направлены на достижение такой задачи уголовного законодательства, как предупреждение преступлений?

Возможно ли применение по аналогии норм Общей части УК РФ?

Как квалифицировать действия заказчика убийства, а как – киллера (исполнителя)?

Образец билета

Теоретический вопрос. Насилие в составе грабежа и разбоя: сравнительный анализ.

Задача. Джафаров, пассажир самолёта, следовавшего рейсом «Москва-Ашхабад», печатал на ноутбуке диссертацию по теме «Уголовная ответственность за совершение террористического акта по праву зарубежных государств». Поскольку любопытный назойливый сосед постоянно косился взглядом в его ноутбук, Джафаров поставил звук на максимальную громкость и открыл на экране специально подготовленный им для этой цели видеоролик. На нём крупным планом были изображены люди в восточной одежде чёрно-зелёного цвета с огнестрельным оружием на фоне флага Саудовской Аравии, которые совершали на арабском языке молитву. После этого на экране появился таймер с отсчётом времени: «15...14...13... и т.д.», а сам он сам, по-дружески обняв соседа, сказал ему, что *حتى تجد مسارا جديدا, عليك ان تترك الطريق القديم* («чтобы найти новый путь, надо уйти со старой дороги»). В связи с массовой паникой пассажиров, самолёт совершил вынужденную посадку в аэропорту Душанбе.

Подлежит ли Джафаров уголовной ответственности? Если да, то как квалифицировать его действия на основе УК РФ?